

生死瞬间，淄角镇 73 岁老党员刘绪山做出这样举动

# 你跳水救人的样子真帅

□本报记者 海涛  
通讯员 崔霞 刘敏 刘敏 报道

“我当时一听有人掉水里了，脑子里也没多想，第一反应就是赶紧去救人！”回忆起几天前发生的事情，淄角镇东常马自然村 73 岁的老党员刘绪山笑着说。连日来，在淄角镇，一位老党员从河里救起两条生命的事迹在当地传播开来。7月14日中午，下了一夜

又半天的雨终于停了，在淄角镇中心社区的刘绪山吃过饭，和老伴去小区旁的河边散步。走着走着，老伴听到远处有人大声呼救，对耳朵有点背的刘绪山说：“有人掉到河里了！”刘绪山急忙往前跑去，前边的水里有一个大人和一个小孩，大人离河岸近一些，岸边一个 30 来岁的女子抓着栏杆想伸手抓住河里男子，男的水里乱扑腾，根本够不到，另一

个路过的女青年正手忙脚乱的打 110。刘绪山边跑边脱了上衣，丝毫没有犹豫跳进了河里，他把男子推到岸边，女的还是够不着，刘绪山又在水里托起他，两个女人把男子拉上了岸。此时，落水的孩子已经飘出了近 10 米远，刘绪山用最快的速度游到孩子身边，老人赶紧将孩子搭在肩膀上，因为两只手抱着孩子，老人腾不出手划水，接连喝了几大口水，老

人托着孩子艰难的往岸边游，最后在孩子父母的帮助下，把孩子救上岸。孩子面色铁青，老人顾不上喘口气，赶紧和孩子父亲给孩子控水，经过一番抢救，孩子吐出几口水，“哇”的一声哭了出来。听到孩子的哭声，刘绪山才长出一口气，累的坐在了地上。原来，韩某一家从此路过，不到三周岁的孩子不慎落水，韩某赶紧跳下水去救孩子，因

为不会游泳，孩子没救到，自己呛水了，幸好刘绪山及时把他们救出来，不然后果不堪设想。事后，刘绪山说：“我是党员，又是退伍老兵，啥啥时候也不能忘了咱的使命，啥事都得冲在前头。”这个党龄 51 年的老人，岁月静好时学党史悟原理，生死抉择时初心如磐，用担当和行动诠释了党员的先进性，赢得了群众的赞誉。



## 系牢防溺水“安全带”

□本报记者 海涛  
通讯员 国国 刘敏 报道

“水深危险，请勿靠近”“珍爱生命，远离深水”……连日来，在桑落镇各村及各水域，随处可见醒目的防溺水安全提示，而每日的方言大喇叭也让群众掌握了基本的要领，营造了防溺水知识“入脑入心”的良好氛围。

为杜绝溺水事故的发生，桑落镇以“人防+物防”为抓手，构建“政府主导、部门联动、上下协同、全民参与”机制，筑牢防溺水“生命线”。针对放假暑期来临的现状，桑落镇成立以包村干部、村内党员、值班教师、网格员等为主的巡查及管理队伍，形成镇、村、校、家“四位一体”的联防联控工作合力，对河道、桥段、水库等区域进行不定时、不间断巡逻，及时劝离无关人员和未成年人，坚决防溺水事件的发生。

## 石庙镇教师董泽元 讲好家乡故事传承红色精神



□本报记者 梦琳  
通讯员 邵水 刘敏 报道

“惠民县第一个共产党员苏亦农”是石庙镇朱苏庄人，然而很多史料细节无从考证，我通过走访苏亦农的侄子和女儿，找到一本苏亦农晚年从四川写给亲人的长达 20 多页的家书，从而了解到在当时他是怎样走上革命道路的。”7月2日，在石庙镇教师董泽元的办公室，记者看到了他多年来收集整理各种石庙镇党史资料和历史故事。

“石庙镇地处文化底蕴深厚的渤海革命老区腹地，具有长期的革命斗争历史和光荣传统，有丰富的历史、人文、党史资料，淳朴的民风、有趣的传说故事，深厚的乡村文化更是数不胜数。然而，随着时间的推移，老一些亲历人逐渐减少，导致许多的历史信息从此埋没，许多历史故事濒临失传，很多事情无从考究。抓住岁月的尾巴，把之前的历史记录下来，已经是一件刻不容缓的事情。”董泽元告诉记者，任教 40 年以来，他坚持利用业余时间收集整理石庙镇的历史、人文、党史资料。

“我经常去县档案馆查资料，走访村里的老人及老人的后代，寻

访烈士后人等，不断佐证和丰富石庙镇红色历史。”董泽元向记者展示了他整理出的我县第一个抗日小学（归化小学）的资料。

董泽元一直把红色文化作为乡村历史挖掘的重点。石庙镇老革命马辛又名马万祥，曾获得三级独立自由勋章和解放勋章，董泽元通过走访他的侄女女婿和 90 岁的妹妹，还原了抗战时期省立四中进步学生马辛等到山西参加八路军总部的直属炮兵连的过程。根据海軍报的一个旧新闻，董泽元和北京常华臣的后人取得联系，找到回忆录，整理还原一江山战役前夕惠民籍空军英雄常化巨驾驶僚机配合长机击落敌机一架的英雄事迹。多年来，董泽元采访数十名抗美援朝老战士，将他们的英雄事迹记录下来，在多家媒体刊发宣传，传承抗美援朝精神。

董泽元还写了当地名人《明朝李御史》《清朝李阁老》，古迹牛堡寨、王家庙，太平店，地名一海三石庙等有趣的传说故事。

“以口述历史的形式原汁原味还原岁月变迁中的重要细节和精彩故事，必将继续给今人和后来者源源不断的动力和梦想。我会继续收集整理各种资料，让更多的人了解家乡的历史。”董泽元说。

惠民大众公益广告

# 开车滴酒不沾 出行一路平安



\* # % ￥



酒后驾驶一次，可能贻害一生